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Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderats der Ortsgemeinde Schutz 
am 24.08.2023 

 

 

Sitzungsort: Bürgerhaus Schutz, Hauptstraße 13b 

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr               Sitzungsende: 21:00 Uhr 

 

 

Anwesend sind:  

Vorsitzender:          Thomas Oertlin  

Ortsbeigeordneter:     Werner Röhl  

Ratsmitglieder:   Jürgen Krisor       

     Thomas Tombers      

     Friedrich Tombers 

     Martin Dax 

Entschuldigt fehlen:        Joachim Heibges 

 

Sonstige Sitzungsteilnehmer: Friedrich Tombers (Jagdvorstand)  

     Thomas Tombers (Jagdvorstand)  

     Werner Röhl (Jagdvorstand)  

 

Schriftführerin:                  Claudia Althoff  

 

Tagesordnung 
 

Öffentliche Sitzung: 

 

1. Bürgerfragen 
2. Aussprache zu den Auswirkungen der Genehmigung des Haushaltes 2023 
3. Aufstellung der Bedarfsmeldung für das Haushaltsjahr 2024 
4. Reinigungs- und Räumpflicht, zukünftiges Verfahren bei Nichtnachkommen 

der Pflichten 
5. Bestimmung von zwei Rechnungsprüfern 
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6. Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 
a) Geförderter Glasfaserausbau, hier mögliche Kostenbeteiligung der 

Eigentümer 
b) Ergebnisse der Zukunftskonferenz 
c) Mögliche Maßnahmen zum Hochwasserschutz am Bürgerhaus 
d) Fördersumme klimaangepasstes Waldmanagement 
e) Projekt Jugend Daun, Motorradworkshop in Dockweiler, hier mögliche 

Zeltplätze in Schutz 
f) Projekt Radwegenetz 
 

Nicht öffentliche Sitzung:  

7. Jagdpachtangelegenheiten 
8. Mitteilungen, Wünsche, Anregungen  

 
 

 

Öffentliche Sitzung 

 

Der Vorsitzende eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung des Ortsgemeinderates und stellt 
mit Zustimmung des Rats die form- und fristgerechte Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt die Ratsmitglieder und die anwesenden 
Mitbürgerinnen und Mitbürger. Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Tagesordnung 
des nicht öffentlichen Teils der Sitzung um den Punkt „Jagdpachtangelegenheiten“ 
zu erweitern. Der Ortsgemeinderat entspricht dem Antrag einstimmig 

 

 

Zu TOP 1: Bürgerfragen 

 

Keine Berichte. 

 

Zu TOP 2: Aussprache zu den Auswirkungen der Genehmigung des 
Haushaltes 2023 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass der Ortsgemeinderat von der Kommunalaufsicht 
aufgefordert wurde, die Einnahmen der Ortsgemeinde Schutz weiter zu steigern.  

Beispielhaft genannt wurden die Erhöhung der Hebesätze sowie die Erhöhung des 
Zweitwohnungssteuersatzes. Der Ortsgemeinderat vertritt hier einstimmig die 
Auffassung, dass eine erneute Erhöhung den Bürgern gegenüber zum jetzigen 
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Zeitpunkt nicht vertretbar sei und zudem nicht den gewünschten Effekt erreichen 
würde. 

In Rücksprache mit der Verbandsgemeinde Daun soll hier erst einmal die Umsetzung 
der Grundsteuerreform abgewartet werden. 

 

 

Zu TOP 3: Aufstellung der Bedarfsmeldung für das Haushaltsjahr 2024 

 

Folgende Punkte werden einstimmig in den Bedarfsplan für das Haushaltsjahr 2024 
aufgenommen: 

• Gehwegverlängerung L27  
• Hochwasserschutz Bürgerhaus 
• Treibgutfang am Walmerbach (Kostenermittlung wird zurzeit durch die 

Bauabteilung der Verbandgemeinde Daun durchgeführt) 
• Beschaffung einer motorisierten Heckenschere mit langem Stiel (Bedarf 

Gemeindearbeiter) 

 

 

TOP 4:  Reinigungs- und Räumpflicht, zukünftiges Verfahren bei 
Nichtnachkommen der Pflichten 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass immer mehr Eigentümer ihren v. g. Pflichten nicht in 
ausreichendem Maße nachkommen und die daraus resultierenden Arbeiten für den 
Gemeindearbeiter überhandnehmen. 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, dass bei zukünftigen Versäumnissen eine schriftliche 
Fristsetzung durch die Verbandsgemeinde Daun erfolgen soll und nach Verstreichen 
der Frist, die angemahnten Arbeiten durch den Gemeindearbeiter oder eines ggfls. 
erforderlichen Fachbetriebes erledigt und von der Gemeinde dem betreffenden 
Eigentümer in Rechnung gestellt werden.  
 
Es ist geplant, in der nächsten Ausgabe des Gemeindeblattes die Pflichten und 
Aufgaben der Eigentümer nochmals zur Information aufzulisten und die zukünftige 
Verfahrensweise anzukündigen. 
 
Auswärtige Eigentümer werden gesondert schriftlich informiert. 
 
Der Ortsgemeinderat begrüßt den Vorschlag und ist mit der Vorgehensweise 
einverstanden. 
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TOP 5:  Bestimmung von zwei Rechnungsprüfern 

 

Der Vorsitzende informiert, dass die Rechnungsprüfung für das Jahr 2021 
durchgeführt werden soll und daher zwei Rechnungsprüfer bestellt werden müssen. 

 

Die Ortsgemeinderatsmitglieder Thomas Tombers 

     Jürgen Krisor 

 

werden als Rechnungsprüfer bestimmt. Der genaue Termin für die 
Rechnungsprüfung wird noch mitgeteilt. 

 

 

TOP 6:  Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 

 

a) Geförderter Glasfaserausbau, hier mögliche Kostenbeteiligung der 
Eigentümer 

 
Wie bereits in den letzten Ortsgemeinderatssitzungen erörtert, wird der Ausbau der 
Glasfaser an einigen Adressen in Schutz nur gefördert möglich sein. Die Förderung 
beträgt 90 % der Kosten; 10 % der Kosten müssen von der Ortsgemeinde getragen 
werden.  
 
Es handelt sich in der Ortsgemeinde Schutz um folgende Adressen: 
 
Bergstraße  

Zur Lay (Eine Besitzung) 

Zur Kammern (Aussiedlerhöfe) 

 
Hier sollen die Eigentümer mit einer noch zu bestimmenden Quote an den Kosten 
beteiligt werden. Die genauen Kosten hierfür stehen gegenwärtig immer noch nicht 
fest und können erst nach Vorliegen der Machbarkeitsstudie bzw. nach erfolgter 
Ausschreibung genau beziffert werden. Ein Treffen mit den betroffenen Eigentümern 
soll aber vorab zur Information stattfinden. 
 
 
b) Ergebnisse der Zukunftskonferenz 
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Der Vorsitzende berichtet über die Ergebnisse der im Juni 2023 stattgefundenen 
Zukunftskonferenz in Schutz. Es gab eine erfreulich hohe Teilnehmerzahl und es 
wurden zahlreiche Projekte erarbeitet. Folgende Arbeitsgruppen haben sich gebildet: 
 

• Gärtnergruppe 
• Offene Sportgruppe (Tischtennis) 
• Arbeitsgruppe Mehrgenerationenplatz am Bürgerhaus 

 
 
c) Mögliche Maßnahmen zum Hochwasserschutz am Bürgerhaus 
 
Der Vorsitzende informiert über die bestehenden Möglichkeiten: 
 

• sog. Dänische Modell 
• Errichtung eines Schutzwalls 

 
Die bevorzugte Lösung Schotts an der Fassade anzubringen, ist laut Aussage der 
begutachtenden Firmen aufgrund der Fassade nicht möglich. Hier soll auf Anregung 
des Ortsgemeinderates aber nochmal geprüft werden, ob eine Befestigung von 
Dammbalken oder Schotts nicht auch vorgelagert erfolgen kann. 
 
 
d) Fördersumme klimaangepasstes Waldmanagement 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Ortsgemeinde Schutz eine Sonderzuwendung in 
Höhe von 17.450,00 Euro erhalten hat.  
 
 
e) Projekt Jugend Daun, Motorradworkshop in Dockweiler, hier mögliche 

Zeltplätze in Schutz 
 
Der Vorsitzende berichtet von einer Nachfrage, ob in Schutz ggfs. Flächen als 
Zeltplätze zur Verfügung gestellt werden könnten. 
Der Ortsgemeinderat sieht die Möglichkeit, ggfs. eine Wiese in der Nähe des 
Bürgerhauses für eine kleine Anzahl von Personen zur Verfügung zu stellen. Die 
Nutzung der Toilettenanlagen im Bürgerhaus wäre evtl. gegen die Zahlung eines 
Entgeltes möglich. 
 
 
f) Projekt Radwegenetz 
 
Der von der Ortsgemeinde Schutz eingereichte Vorschlag wurde aufgenommen. Die 
nächste Sitzung der Projektgruppe muss hier abgewartet werden. 
 
Weitere Themen: 
 
Aufräumtag 
 
Es wurde beschlossen, am 07.10.2023, einen Aufräumtag in Schutz zu veranstalten. 
Folgende Schwerpunkte wurden bestimmt: 
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• Arbeiten Bachlauf Bürgerhaus 
• Reinigung der Verkehrs- und Straßenschilder in der Ortsgemeinde 
• Zurückschneiden der Wacholder-/Brombeerhecke am Friedhof 

 
 
Seniorenfahrt 2023 
 
Der Vorsitzende informiert darüber, dass von den Ortsgemeinden Schutz und 
Bleckhausen gemeinsam geplante Seniorenfahrt am 14.10.2023 wie geplant 
stattfinden wird. 
 
Geplant ist ein Besuch des „Haus der Geschichte der BRD“ in Bonn inkl. 
Kaffeetrinken und abschließendem Abendessen im Restaurant „Heidsmühle“ in 
Manderscheid. 
 
Ein Aufruf im Mitteilungsblatt der Gemeinden wird Anfang September veröffentlicht. 
 
 
 

 

 

 

 

          Vorsitzender  

 

 


